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Mérleg
A megnagy obbo do it Magyaror­

szágnak az esztendő első nyolc hó­
napján')] készült küikeresíke delhii 
mérlege hatvannégy és félmillió 
pengő többlet lel zárni i,. Ha pedig a 
gazdasági élet forgalmát vizsgáljuk 
a mérlegen, azt látjuk, hogy ez je­
lentékeny emelkedést mulat, annak 
ellenére, hogy Európában általában 
bizonyos depresszió mutatkozik, 
ami a háborús állapotok természe­
tes következménye. Termelésünk 
üteme tehát a mai rendkívüli gaz­
dasági helyzetben is élénküli. Ez az 
emelkedés nemcsak annak eredmé­
nye, hogy a felvidéki sáv és Kár­
pátalja visszakerüli, hanem kétség­
kívül annak is, hogy a magyar 
áru piacokat tudott találni, mert 
cnélküi a termelés semmiesetre seim 
emelkedett volna és a forgalom sem 
mulathatna emelkedő irányzatot.

A mérleg aktiv volta ismét be­
szélő cáfolata annak a még mindig 
terjesztet t hírnek, hogy az úgyne­
vezett egy kézrendszer és az állam­
nak a gazdasági életbe való beavat­
kozása, akár a termelésre, akár a 
forgalomra, kártékony hatást gya­
korolna. Sokka. inkább bizonyíté­
ka kereskedelmi mérlegünk annak 
a ténynek, hogy az arra illetékesek 
helyesen tudták kiépíteni a világ- 
gazdasági helyzet által reánkkény- 
szerített és bizonyos mértékig kö­
tött rendszert.

Ha pedig a behozatal és a kivitel 
indexszámainak alakulását vizsgál­
juk, a behozatalnál a tavalyival) 
szemben huszonkét százalékos 
emelkedési látunk. Ez az emelke­
dés is gazdasági életünk helyes irá­
nyú fellendülésének eredménye. 
Nemcsak azért importálunk töb­
bet, mert az ország területe na­
gyobb lett, hanem azért is és főleg

részt külkereskedelmi politikánk 
helyes irányát, másrészt a mai gaz­
dasági rendszer életrevaló voltát,

de nem kis mértékben a>.t is, hogy 
úgy a magyar őstermelés, mint az 
ipar és kereskedelem öntudatosan

illeszkedett bele az új rendszer­
be és alkalmazkodni tudott a világ­
piaci helyzethez. ,

Litvánia megkapja lfilnát
m «» *■ m 6- «kornyékét

Megkezdték a balti államokban élő
németek áttelepítését

Da lädier nem adott határozott választ
Hitler békeafániatára

azért, mert lényegesen több olyan 
nyersanyagra volt szükségünk, ame­
lyet itthon dolgoztunk fel. Általában 
gazdasági szabály, hogy a nem köz­
vetlen fogyasztásra szánt nyers­
anyag importja soha sem roníjja 
egy ország gazdasági és külkereske­
delmi mérlegét. Sőt, ellenkezőleg, 
javítja. Ez a helyzet ami behozatali 
többletünk esetében is.

Nézzük figyelmesen az importtá-., 
teleket és azt fogjuk látni, hogy az 
emelkedett, amit főleg a vasérc, a 
nyersvas, nyerspamut, nyersbőr és 
selyemfonál behozatala okozott. 
Sem mi esetre som mutatna külke­
reskedelmi mérlegünk többletet, ha 
a feldolgozott nyersanyagot nem 
tudtuk volna értékesíteni és ha a 
másik oldalon nem ál lián a a mező­
gazdasági exportnak emelkedő 
számszerű tétele.

Ez a nyolchavi időtartamról ké­
szült külkereskedelmi mérleg meg­
nyugtató módon bizonyítja egy-

Róma, október 11.
(MTI) A Tribun a című olasz lap 

vezércikkben foglalkozik a ma­
gyar—román viszony alakulásával. 
A cikk írója megjegyzi, hogy ez az 
enyhülés nagy megelégedést kelt 
Rómában. A magyar vezetők böl­
csessége meghozta az eredményt. 
Románia idegeskedése hiábavaló 
volt. Magyarország többízben kije­
lentette, hogy nincs támadó szán­
déka Romániával szemben. Ma­
gyarország tudatában van jo­
gainak, de nem célja azokat erősza­
kos úton kivívni. Erdélyben 1 mil­
lió és 700 ezer magyar él s Magyar- 
ország biztosítani akarja az erdélyi 
magyarok jogai’. Csáky István kül­
ügyminiszter olyan javaslatot ter­
jesztett a román kormány elé, mely 
orvosolhatni kívánja az erdélyi ma­
gyarok sérelmeit. Magyarország 
várja a román kormány válaszát. 
A lap megírja, hogy a magyar-ju­
goszláv kapcsolatok javulása az 
olasz-jugoszláv kapcsolatok meg­
erősödése óta következett be. Az 
olasz lap szerint valószínű, hogy 
a jugoszláv kormány kisebbségi ter­
vezetet dolgoz ki.

Róma, október 11.
(MTI) A Corriera della Sera a 

magyar-román viszonnyal foglal­
kozva azt írja, hogy Gafencu ro­
mán külügyminiszter a közeljövő­
ben tervezetet juttat el a magyar 
kormányhoz,

Berlin, október 11.
(MTI) A német sajtó is hosszasan 

és behatóan foglalkozik a magyar- 
román viszonnyal. A német lapok 
szerint a magyar-román határon 
keresztülvitt lészerelési egyezmény 
igen jelentős hatással lesz a délL

keleieurópai helyzetre. Berlin sze- beállott enyhülés a magyar-román 
rini Bukarestben az a vélemény, viszony gyökeres rendezésének be- 
hogy a magyar-román viszonyban \ vezetését jelentheti.

Á Bemet véderőparancsnokság
jelentése

Berlin, október 11. 
(MTI) A német véderőparancs­

nokság jelenti, hogy a német csa­
patok keleten a Bug mentén köze­

lednek a német-orosz érdekhatár­
hoz. Nyugaton — a német jelentés 
szerint — gyenge tüzérségi tevé­
kenység volt.

Paris jelenti,
hogy a szerdára virradó éjjel Saar­
brücken tői délre erős ellenséges tá­

madási vertek vissza a franciák, 
1 (MTI)

Az egykori korridor területére 
telepítik a lettországi németeket

Berlin, október 11.
(MTI) Hivatalosan jelentik, hogy 

a lettországi németeknek Németor­
szágba való. áttelepítése megkezdő­
dött. A Lettország: vidéki városai­
ban és falvaiban élő németek már

megérkeztek Bigába, ahonnan foly­
tatják útjukat az egykori korridor 
felé. Valószínű, hogy a német kor­
mány az egykori korridor terüle­
tén telepíti le őket.

A francia sajtó nagy elismeréssel ír 
Olaszország béketevékenységéről

Pár is, október 11.
(MTI) A francia sajtó elismerés­

sel emlékezik meg Olaszország 
nagyarányú béke tevékenységéről. Ä 
francia lapok szerint Olaszország- I

Megtorpedóztak egy

nak az a vezérelve, hogy Közép- 
európában és a Balkánon teljes 
mértékben érvényesüljön békeak- 
akciója. v;,‘>

gőzöst
Stockholm, október 11 

(MTI) Hivatalos jelentések sze­
rint a Visztula nevű svéd gőzöst 
megtorpedózták. A gőzös legény­

sége csónakokon igyekezett elérni 
a partot. Kilenc ember partot ért, 
a többi sorsa ismeretlen.

Létrejött az orosz-litván egyezmény
Moszkva, október 11. egyezmény értelmében Litvánia 

(MTI) A szovjet-litván tárgyalá- megkapja Vilnát és környékét, a 
j sok szerdára virradó éjjel véget ér- Szovjet pedig csapatokat és légi- 
’ lek. Mint hivatalosan jelentik, az haderőt tarthat Litvániában.
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Me ghat ódo tt an
terjesztette elő a képviselőház 
ban a földbirtokpolitikai törvény­
javaslatot Máriássy Miklós elő­
adó.

Az egész ország régóta várta, 
hogy ez a javaslat az ország 
házának tárgyaló termébe ke­
rüljön. Évek hosszú sora óta 
hangoztatják már azok, akik 
tiszta szemmel nézik nemcsak 
a mai nemzedék, hanem az egész 
magyarság életét, hogy a széles 
néprétegek helyzetének gyöke­
res megjavításához elengedhe­
tetlenül szükség van olyan föld* 
birtokreformra, mely lehetővé 
teszi, módot ad arra, hogy a 
magyar föld munkásai földhöz 
jussanak. A földbirtokreform 
gondolata nem újkeletű Évtize 
dekkel ezelőtt is voltak már 
olyan magyarok, akik látva 
látták, hogy egy egészséges föld 
reform nélkül pusztulásnak van 
ítélve nemcsak a nemzet egy 
bizonyos rétege, de ennek pusz­
tulásával az egész magyarság 
A régi liberális világ azonban 
nem akarta tudomásul venni a 
nemzetnek ezt az egyik legna 
gyobb problémáját. A földre 
vágyó mezőgazdasági munkások 
előtt a földhözjutíatás helyett 
inkább megnyitotta az ország 
határait. Dolgos kezű magyarok 
keltek útra az anyaországból, 
szálltak hajóra s indultak el a 
messzi Újvilágba, azzal a re 
ménnyel, hogy ott megvetik a 
lábukat és boldog, gondtalan 
életet harcolnak ki maguk 
számára Megindult a kivándor 
lás az ősi hazából, magyar csa 
ládok vágtak neki az ismeret5 
lennek azért, mert idehaza nem 
volt hely számukra, itthon nem 
tudták valóra váltani álmukat, 
azt, hogy földhöz jussanak, egy 
darabka földet szerezzenek ab 
hói a magyar földből, melyen 
dolgoztak, melyet verejtékükkel 
és könnyükkel öntöztek s mely5 
ért apaik és ők is vérüket on 
tották, ha úgy rendelte a ma 
gyár sors. A fajtáját szerető 
magyar ajkán soha nem hal el 
a kiáltás, hogy ki a bűnös, kik 
a bűnösök azért, hogy a nem 
zet tömbjéből kiszakadtak do!5 
goskezű, becsületes magyarok 
és eltűntek, elvesztek valahol 
Északamerika vadonjaiban, Bra 
zilia ősrengetegeiben, vagy a 
világ más részében ! Ezekre a 
horralanná vált és elveszett 
magyarokra gondolt a földbír 
tokpolítikai javaslat előadója, 
ezek sorsa szorította össze a 
szivét, amikor kijelentette, hogy 
meghatódottan terjeszti elő a 
javaslatot, melynek az a főcélja, 
hogy minél több kisember jus­
son földhöz.

Az egész ország népe öröm 
mel üdvözli a javaslatot, mely 
valóban az új magyar élet alap 
jait rakja le s lehetőséget nyújt

arra, hogy a magyar föld be 
csületes, verejtékező munkásai 
földhöz jussanak, megvessék Iá 
bukat azokon a barázdákon,

melyekben az ő verejtéküktől 
duzzadt meg és hajtott kalászba 
a kenyeret és életet jelentő 
mag.

A japán kereskedelmi hajókat is 
feltartóztatják az angolok

Tokió, október lí. 
(MTI) A Nisi-Nisi című tokiói 

újság azt írja, hogy az angol ha­
jók a japán partok közelében a

kereskedelmi hajókat is feltartóz­
tatják. A japán lap japánéi lenes­
nek minősíti az angolok magatare 
íásáft. , ■ _

Lemondott az eszi kormány
Toenisson, volt észt mi­

niszterelnök fiát meggyilkolták.
Tallin, október 12. 

(MTI) Az eszl-orosz egyezmény.,

mely a hadsereg és a légi haderő 
kérdéseiről szól, létrejött.

Az észt kormány lemondott.

Daiadier beszéde
rőt most beszélnek — mondta Da­
iadier — német béke. Franciaor­
szág nem bízhat abban, hogy Né­
metországnak most már nincsenek 
újabb követelései, mert Ausztria, a 
Szudéta-vidék és Csehszlovákia fel- 
darabolása után is ezt hallotta. 
Franciország mindaddig harcolni 
akar, míg nincs kellő biztosíték ar­
ra, hogy nem változtatják meg min­
den hal hónapban az európai hely­
zetet. Franciaország azt akarja, 
hogy győzelme biztosítsa Európát 
minden újabb támadás veszélye 
ellen. Daiadier ezután azt hangoz­
tatta, hogy Franciaországra rákény­
szerítené k a háborúk, végül kije­
lentette, hogy a francia kormány

Páris, október 11.
(MTI) Daiadier francia minisz­

terelnök tegnap este rádióbeszédet 
mondott. Beszéde bevezetőjében 
hangoztatta, hogy a francia kor­
mány a mai súlyos helyzetben tá­
jékoztatni akarja a francia népet.
Ezután visszapillantást vetett a 
hadműveletekre s kijelentette, hogy 
a szövetséges csapatok egy hónap 
óta ellenséges területen álltnak. Meg­
érni í let te, hogy az angolok hatható­
san támogatják a franciákat. Ezt 
kövelőleg a kommunisták szerepé­
ről szólj, majd kijelentette, hogy 
sem Franciaország, sem Anglia nem 
lázért lépett háborúba, hogy egy 
eszmei kereszlesháborút viseljen, 
hanem azérí, mert szerinte Német­
ország rá akarta kényszeríteni ha- ; zabnál, 
ital mái Európára. Az a béke, mely- —

Békés vármegye kosBlga&galásI 
bizottsága feliratot intéz 

a kormányhoz azoknak érdeké­
ben, akiknek kukoricatermésé­

ben kárt okozott mm aszály
A héhém cigányprobléma 

a közigazgatási bizottság elett
Békés vármegye közigazgatási tével.

ki akarja érdemelni az ország bi-

bízottsága szerdán délelőtt tartotta 
október havi rendes ülését, Gyű5 
Ián, a vármegyeházán, baiczaí 
Belíczey Miklós főispán ein ők le

A Hiszekegy elmondása után 
vitéz dr Pánczél József főjegyző 
felolvasta az alispán! jelentést, 
melyből a következőket közöljük:

Jó kereset mellett mindig volt mun­
kájuk a mezőgazdasági munkások­

nak — jelenti az alispán
Nem kívánatos elemek beszivár­

gásáról, valamint defaitista és a 
társadalmi rend fel forgatására irá­
nyuló mozgalmak észleléséről je­
lentés hozzám nem érkezett.

Szeptember hó első fele meleg, 
száraz, derült, a hónap második 
fele hűvös és borul 1 volt, gyakori

kisebb-nagyobb csapadékkal, a hó 
végén hűvös szelekkel s különösen 
hűvös éjjelekkel, dérrel és kisebb 

! faggyal.
Az elmúlt hónapban a mezőgaz- 

I daságban a takarmányok kaszálása, 
I szárítása, gyűjtése és behordása, 

trágyahordás és féregé Lés, ősziek

RÖKK MARIK# Csaba ÜCZ@6 Szerda, csütörtök 5, 7, 9
Naponta az első előadás zóna 1 
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ölá keverőszántás, vetőszántás, uga­
rolás, hengerelés, fogasolás. boro- 
nálás, vetési munkálatok, burgo- 
nyaszedés, répaszedés és cirokvá­
gás munkája folyt.

A kalászosok cséplése teljesen be­
fejezést nyert, a termés általában 
jónak mondható.

A tengeri a rendkívüli meleg és 
száraz időjárást megsínylette, a ké­
sői eső nagy általán osságban már 
nem segítette elő a szemképződést. 
A tengeri törése, behordása és a 
szárvágás befejezés felé közeledik, 
a termés eredménye a közepesnél 
is jóval gyengébb.

A hó vége felé megindult esőzés 
biztosította a még földben lévő cu­
kor- és ‘takarmányrépa megfelelő 
fejlődéséi, jó hatással volt a fű- 
cérna utolsó kaszáláséi hozamára 
és biztosította a jó tarlólegelőt. A hó­
nap többi részében uralkodó meg­
lehetősen száraz és napos idő vi­
szont biztosította a tengeritermés 
teljes és jó állapotban valló betaka­
rítását. Ez annyival inkább nagy­
jelentőségű, mert csak csök­
kenteti igaerő állott a gazdák ren­
delkezésére. A cukorrépa szedése 
állaiában megkezdődött.

A gyümölcstermés általánosság­
ban meglehetősen jó volt. de kitű­
nően bő és elsőrendű termést adott 
a szilva.

A mezőgazdasági munkásság a 
hó folyamán, jó keresel mellett 
mindig Laláit alkalmazást. Át tatá­
ban mezőgazdasági munkásokban 
igen nagy volt a kereslet. A termés 
betakarításánál közerő igénybevé­
telére szükség sehol sem volt.

A kisipar helyzetében szeptember 
hó folyamán említésre méltó válto­
zás nem volt észlelhető. A bekövet­
kezett rendkívüli viszonyok mialt 
bizonyos éli any hűl ás áttolt elő. 
amely még a hetipiacok forgalmát 
is megcsappantotla.

A kereskedelemben a múlt hó­
nap üzletileg általában minden 
szakmára nézve gyenge volt, hogy 
még a szokásos és várt gyenge for­
galmat sem érte el.

Tekintettel arra, hogy az áréi len- 
őrző kormánybiztosság szigorúan 
tartja a megállapított árszínvona­
lat, a ‘fogyasztóközönség a fölös­
leges áruhalmozástól tartózkodik, 
amelynek következtében a ’kereske­
delem az üzleti forgalmat a megszo­
kott keretek közölt, minden zök­
kenő nélkül bonyolítja j(eu Az ár­
kormány biz! o sság re n del kéz é s ei ne k 
betartását az I,. fokú iparhatósá­
gok mindenütt a legnagyobb gond­
dal ellenőriztetik, azonban eddig a 
rendelkezések kijátszása, vagy be 
nem tartása tekintetében panasz 
nem merült fel és a tapasztalat azt 
mutatja, hogy a kereskedők a fent 
említett rendelkezéseket, a fogyasz­
tóközönség érdekeit tartva szem 
előtt, szigorúan és példás fegye­
lemmel betartják.

A kiépített állami és törvényha­
tósági úiak állapota eben az el­
múlt hó folyamán sem érkezett be 
hozzám indokolt panasz,.

A földútak most már természete­
sen az időjárásnak megfelelően 
vagy egyáltalán nem, vagy csak 
nehezen járható állapotban vannak.

A békési járás főszolgabiráyának 
jelentése szerint, az anyakönyvi 
vizsgálatok során sajnálattal álla­
pítható meg általában a születések 
csökkenése.

A kormány hal óságoknak az a tö­
rekvése, amely a munkásrétegek 
életszínvonalának emelésére irá­
nyul, általában sikereket mutat fel. 
de egyáltalán hatástalan a cigá­
nyokkal szemben, illetve ezen réteg

Békése aha, 1939 ok óber l|„
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(ylnvomó vészéi érintően,. Eikülö- 
pül.eii élnek a községek egy-egy ae- 
f'vciiélieü. az- új kiosztások egy része 
nekik, jutóit, míg ezen kiosztások 
nuísrósze a legszegényebb rétegek 
birtokában van.. Ennek az a szonio- 
ru‘következménye, hogy a magyar 
,aj keveredése tapasztal haló, ami 
magyar fajunk jellemi elgyengülé­
sére" elkorcsosuiására és vérének 
fertőzésére vezet.

A kormányhatóságok régebb idő 
óla foglalkoznak a kérdés gyökeres 
megoldásával, melynek kélségtélíe- 
nüf jelentős akadályai vannak. Két- 
séo'lélcn, hogy ennek a kérdésinek 
megoldása alapos megfontolásligé­
inél, de az is kétségtelen, hogy ez 
álmegoldás sürgősnek látszik. Ja­
vaslom ezért, hogy a kormányba- j 
lóság figyelmét erre a kérdésre fel- | 
íraiiíag felhívni métlózlassék.

Berthóty Károly kormányföta* 
-lácsos szólt hozzá elsőnek a je­
lentéshez, majd Harsányi Pál fel­
sőházi tag emelkedett szólásra, aki 
szeretettel üdvözölte baiczaí Beli* 
czev Miklós főispánt abból az al 
kálómból, hogy először elnököl a 
vármegyei közigazgatási bizottság 
Ülésén. A továbbiakban Harsányi 
Pál kérte, járjon el a főispán és 
alispán annak érdekében, hogy a 
budapest—békéscsabai vona!on ál5 
Htson be a MÁV sinautóbuszt,

Beliczey Miklós főispán meleg 
szavakka1 köszönte meg Harsányi 
Pál szívből fakadó szavait s is 
méteí en kijelentette, hogy minden 
erejével a megye népéért fog dol­
gom! Válasza további részében 
hangoztatta, hogy az alispánnal 
együtt eljár a megye népének ér­
dekében a MÁV-náí.

Lux Ervin vármegyei tiszti fő­
orvos terjesztette ezután elő jelem 
lését, melyből kitűnik, hogy a j 
vármegye népszaporodásában nem jj 
állott be rosszabbodás, annak el- í 
lenére sem, hogy egyes községek5 j 
ben, így Csabacsűdön és Puszta | 
földváron a születések száma igen j 
csekély volt, annyira, hogy tartani \ 
lehet a két község elöregedésétől. ; 
A tiszti főorvos jelentésének elfő5 j 
gadása után Elek Lajos min ta- j 
nácsos, pénzügyigazgató, majd az 
íliamépitészeti hivatal, a gazda í 
sági felügyelőség, a m. kir, tan5 i 
felügyelőség, az árvaszéki elnök, | 
a m. kir. állatorvos és az ügyész5 
ség jelentését tárgyalta le a köz5 
igazgatási bizottság.

A pánzügyigazgató jelentésével 
kapcsolatban Telegdy Lajos han- | 
goztatía, hogy azokat, akiknél ! 
aszálykár állapítható meg, része j 
siUék adókedvezményben. Telegdy \ 
8 pénzügyigazgató válasza után 
indítványozta, hogy ebben az ügy- 
ben a közigazgatási bizottság in5 
fezzen feliratot a kormányhoz 
Hoffmann Károly főügyész, báró 
Apor Vilmos és az alispán hozzá5 
szólása után a közigazgatási bi 
zottsag megállapította, hogv a vár5 
megye területén a kukoricater­
mésben aszály volt s ezek után 
Telegdy Lajos indítványára elha­
tározták, hogy ilyen értelemben 
felírnak a kormányhoz.

Harminckilenc kommu­
nista képviselőt tartóz­

tattak le Francia- 
országban

Paris, okt. 11. (MTI) A letar- 
tóztatott francia kommunista kép­
viselők száma harminckilenc. Äz 
ügvészség összesen 48 komám- 
Qista képviselő ellen emelt vádat.

Gyors ütemben folyik 
az oroszok által megszállt

területek bolse vizái ása
Róma, október 11.

(MTI) A Messagero azt írja, hogy 
Anglia és Franciaország ugyanak­
kor, amikor elítéli Németország el­
járását Lengyelországgá! szemben, 
nem foglal állást Oroszországgal! 
szemben. Pedig Oroszország gyors 
ütemben fogott hozzá a megszállt 
területek bolsevizálásához. Az oro­
szok a templomokat mindenütt be­

zárják, a birtokokat felo szí aljáik], 
a birtokosokat elítélik. Az olasz 
lap felteszi a kérdést, vájjon mivel 
magyarázható, hogy Anglia és Fran­
ciaország nem szól Oroszország 
iránti magatartásáról? A lap hangi 
súlyozza, hogy erre sürgős és írás­
beli választ vár Londonból és Pá-

a földbirtokpolitikai törvényjavaslat 
csak keret, meivet tanítani kell

Budapest, október 11.
(MTI) A Ház ma folytatta a 

földbirtokpolitikai javaslat tárgya­
lását. Ma báró Vay László, aMÉP 
elnöke voll az első felszótáló, aki 
főként azt hangoztatta, hogy a ja­
vaslat csak keret, melyet tágítani

kell. A javaslatot egyébként öröm­
mel üdvözölte s a javaslatért kö­
szönetét mondott a miniszterelnök­
nek és a földművelésügyi minisz­
ternek.

Matolcsy Mátyás nem fogadta el 
a javaslatot

24-fől 27-ig
légoltalmi gyakorlatok lesznek

MTI
Budapest, október 11.

A honvédelmi miniszter
rendelele értelmében október 24-től 
27-ig légoltalmi gyakoriátok 'lesznek 
az ország területén. A gyakorlatok

egy-egy helyen 48 óráig tartanak. 1 
Azt. hogy az ország melyik részé- \ 
ben mikor lesz gyakorlat, a rádió | 
mondja be a reggeli 7 órás hírek 
során.

Hosszabbodott a viszony 
Japán és Oroszország kozott

Sanghaí, október 11. 
(MTI) Hivatalosan jelentik, hogy 

Sanghaiban ideiglenesen bezárták 
az orosz konzulátusságot.

Sanghaiban azt állítják, hogy a

japámorosz kapcsolatokban azért 
állott be súlyosbodás, mert Szov5 
jetoroszország továbbra is támo­
gatja a japánok ellen harcoló ki 
naiakat.

Október 11
1915. A volt szatmári 5. közös gya­

logezrednek a keilelgaliciai Bu- 
csac környéki Krzyvolukánái 
vívott harcai közben e napon 
az alábbiak tüntették ki ma­
gukat:

Személyes vitéz lésével, ügyes­
ségével és leleményességével 
tűnt ki Zágonyi József szakasz- 
vezető, aki mint járőrparancs­
nok, egy távbeszélő huzal nyo­
mán indulva, behatóit az oro­
szok által megszállt Krzvvoduka 
községbe, ott egy orosz távbe­
szél őáliomáson rajtaütött, sze­
mélyzetét elfogta és a távbe- 
szélővezelékeket megrongálta. 
A hagyezüst vitézség! érmet 
kapta.

Járó György őrvezető, mint 
oldal biztosító járőrparancsnok 
10 főnyi kozák járőrön ütött 
rajta, amely 5 elfogott katonán­
kat akarta hátrakísérni. A ko-

zákoka: tűzzel megfutamította, , 
öt baj társát pedig a fogságból 
kimentette.

Farkas Ferenc törzsőrmester j 
és Sallagvárdi Gábor tizedes, j 
akik egy túlerővel végrehajtott ; 
lovast árnadás visszavetésében I 
— bár közben mindketten sú­
lyosan megsebesüllek — kivá- \ 
lóan bátor magatartást tánúsí- 
tottak.

Dr Császár Ferenc tartalékos 
hadapród, aki mint felderítő­
járőr nemcsak a legpontosabb 
jelentéseket küldte az eilienség 
helyzetéről, hanem egy szom­
szédos járőrnek, melyet orosz 
túlerő támadott meg, azonnal 
segítségére sietett és az ellénaé- ; 
get visszavetette, miközben hét ■ 
sebet kapott. :

Valamennyien a nagyezüsl 
vitézség! érmet kapuik.

Mmn a

BOY ÉVE
1938 október llsén tört meg az 
a roppant bilincs, melyet Tri 
anonban kovácsoltak és raktak 
a magyarság kezére. Pontosan 
ma van egy esztendeje annak, 
hogv a dicső magyar vitézek 
méltó utódai, a magyar honvé5 
dek bevonultak Sátoraljaújhely 
húsz évig csehek által bitorolt 
részébe és a rabságból felsza­
badult Ipolyságba. Az évfordu5 
lón nem rendezünk világraszóló 
ünnepélyeket, de nincs magyar 
az ország határain belől és túl, 
aki lélekben ne ünnepelné meg 
ezt az évfordulót. Október ll5 
ike kitörölhetetlenül vésődött 
szivünkbe, lelkűnkbe. Október 
11. nagymagy örömünnep szá­
munkra, mert ezen a napon in5 
dúlt el számunkra az a törté­
nelmi folyamat, mely Kassának, 
Ungvárnak, Rozsnyónak, Mun­
kácsnak, Nagyszőlősnek, Be­
regszásznak s később az egész 
Kárpátaljának az anyaországhoz 
történt visszatérését eredmé­
nyezte. Ezen a napon szakadt 
meg fölöttünk a húsz éves sö­
tét felhő, ragyogott át rajta az 
örök Igazság fénylő napja s a 
Lajtától a Hargitáig ezen a 
napon zengtek Trianon óta elő5 
szőr öröm-'éneket a magyar szi­
vek. Szivrőbszivhez, lélekről5 
lélekhez szállt a diadalmas uj- 
jongás: feltámadunk! A húsz 
éves trianoni sorstól mársmár 
elcsüggedt magyarok itt a csőn5 
ka országban és túl a szégyen5 
határokon, újra hinni kezdtek 
a szebb, a boldogabb magyar 
jövendő beteljesedésében A kát5 
váriás magyar élet megszépült, 
súlyos keresztünket, amit a ma5 
gvar élet rakott ránk, azzal a 
hittel vittük tovább, hogy szén5 
védésünknek, könnyünknek és 
verejtékünknek vége szakad, 
megvalósul a nagy cél, melyet 
a legnehezebb megpróbáltatások 
idején sem vesztettünk el ma' 
gunk előtt: Nagymagyarország! 
Amikor örőmujjongva szárnyalt 
a hír, hogy dicső honvédeínk 
ott menetelnek a magyar zászló5 
díszbe öltözött Ipolyság, majd 
Komárom, Kassa, Losonc s a 
többi drága felszabadult ösí ma= 
gyár városok terein és utcáin, 
eggyéforrt a nemzet és ez a 
megbonthatatlan egység a mi 
legnagyobb erősségünk ! A nagy 
történelmi úton azóta sem áll­
tunk meg és nem állunk meg 
többé. Tudjuk, hogy nagy aka5 
dályok állnak még előttünk^, 
messze vagyunk még a végső 
céltól, de ma, Ipolyság felsza­
badulásénak, a trianoni bilincs 
megtörésének első évfordulóján 
azzal a szent fogadalommal és 
erős hittel folytatjuk az utat, 
hogy amit Isten egynek alkos 
tóit, ismét egy lesz a Kárpátok 
által övezett medence: Magyar5 
ország.

Előadások: vasárnap 3,5,7,9, jSA R ift| Ell MC7INUD7 Naponta az első előadás
hétköznap 5, 7 éa 9 érakor igpfe jjl lyjf jj^ 8 | L#■ I I iltlÁm zóna I — Te'efonszám 239
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HÍREK
— Meghalt néhai Bierthóiy Ist­

ván, Békéscsaba város »első polgár- 
ints'terének özvegy«. Özv. dr ber­
th óli Berthóty Isitvánné, sz,. no- 
siczi Thurzó Ilona október 10-én, 
kedden visszaadta lelkét Teremtő­
jének,. Az elhunyt Békéscsaba vá­
ros első polgármesterének, áldott 
emlékű néhai dr berthóti Berthóty 
Istvánnak volt a hitvese, Békés­
csaba egész népének meleg, őszinte 
szeretétét és nagyrabecsüléstét él­
vezte, s most a város egész lakossá­
gát gyászba döntötte halála. Az 
áldott szívű, jóságos és mindenki­
hez mindig kedves matrónát a vá­
ros egész népének mély részvéte 
kíséri utolsó útjára, özv. Berthóty 
Istvánná földi maradványait októ­
ber 12-én, délután 3 órakor, a r. 
kalh. egyház szertartása szerint, a 
Széchenyi-ligeti temető kápolnájá­
ból, a családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomba.

— Az Országos Mezőgazda- 
sági Kamara felhívja a gazda­
ságok figyelmét arra, hogy a 
zsidók közéleti és gazdasági tér- 
foglalásának korlátozásáról szóló 
1934. IV. t =c. végrehajtási utasi 
tásanak (7.720/1939. M. E. rende­
let) 40. § a előírja, hogy minden 
munkaadó (tehát a mezőgazda is), 
aki üzletében, üzemében, bármi 
nemű egvéb vállalkozásában ér 
telmiségi munkakörű alkalmazót 
tat (tehát például gazdatisztet) fog 
lalkoztat, köteles az 1939. évi ju 
nius hó 30 napján szolgálatban 
állott ilyen alkalmazottait és azok­
nak illetményeit (pénzben, termé 
szetben. vagy egyébként adott j 
mindennemű juttatásokat) folyó 
évi október 15. napjáig a köz j 
igazgatási hatóságoknál beszerez5 j 
hető vallomási ivén bejelenteni. I

— Halálozás. Moldoványi 1st- j 
ván, a szombathelyi egyházmegyei I 
takarékpénztár vezérigazgatója, m. j 
kir. kormányfőtanácsos, a pápai ] 
Szent Gergelysrend lovagja Szom5 
baíhelyen elhalt. Moldoványi Já­
nos nyug. főszolgabíró az elhunyt5 
ban testvérét gyászolja.

* Ysvóianfoiyam. Fciicsi Lajos 
oki. vívó mester Horthy Miklós-út 
18 szám alatt megnyitotta magán- 
vívótermét. Állandó tanfolyamok 
hölgyek, urak és gyermekeik részé­
re. Utóbbiaknak már hat éves kor­
tól. Külön órák. Hideg és meleg 
fürdő. Vívószerek vásárlása nem 
szükséges. Jelentkezni lehet hétfőn 
és csütörtökön délután 5—7 között.

— Farkascsordák garázdál­
kodása. Prágából jelentik : Besz­
tercebánya környékén hatalmas 
farkascsordák garázdálkodnak. A 
farkasok már eddig is jelentékeny 
károkat okoztak a juhnyájakban. 
Valószínűnek tartják, hogy a len5 
gyelorszsgi hadjárat miatt mene 
kültek át a Kárpátokon a farka­
sok. (MTI.)

* Nehéz székelésben szenvedők.
különösen azok, akiknek fájdalmas 
végbél baj ok — mint aranyér, repe­
dés., eiőesés, sipoly, szűkület — te­
szik az életet kei lerne Ilién né, bél- 
ürülésükel reggel1 és este negyed 
pohár természetes »Ferenc József« 
keserű vízzel megfelelően elrendez­
hetik. Kérdezze meg orvosát!

— Az Actio Catholica hitbuz- 
galmi és szervezési szakosztályai­
nak rendes havi ülése a Manrézai 
lelkigyakorlatok miatt csütörtökön 
elmarad s az október 19 én lesz, 
a*sajtó- és kulturszakosztály ülé5 
sével megtartva. Az elnökség.

* Agyvérzésre hajlamos idősebb 
embereknek, akiknél igen fomtosb 
hogy erőlködés nélkül mindennap 
bélürüiésük legyen, a természetes 
»Ferenc József« keserűvíz — reg­
gel éhgyomorra egy kis pohárral 
hévévé — a lehető legjobb szolgá­
latot leszi. Kérdezze meg orvosát!

— Ezen a bélen a Varga és ?* 
Szeberényl gyógyszertár f.,-rí éji <" 
aaolgálfttrit

Möfdurds
A békéscsabai meteorológiai megfigyelő álie- 

más jelenté#© okt. íl-éa i
Hőmiaimum +3*6 C° A föld feleate*e +3*5 
Mőmaxizaum *H2*1 C* Légnyomás 766 0 ®» 

Csapadék 0 0 mm
Várható időjárás a kővetkező 24 érára : 

Északkeleti, keleti szél, felbőátvonulások, 
egyes helyeken, főként a déli és nyugati 
megyékben eső, reggel kőd, a hőmérséklet 
alig változik.

Mú.ú.ié
A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közlemé­
nyek, hanglemezek. Utána: Étrend 
10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolva­
sások. 12: Harangszó, Himnusz. 
12.10: Rácz Zsiga és cigányzene- 
kara. 1.30: A rádió szalonzenekara. 
4.15: Héjas Pálné háztartási elő­
adása. 5.15: Megyesi Pál énekel. 
5.40: Előadás. 6.15: Szabó Kálmán 
jazz-hánnasa. 6.55: Méhészeti idő­
szerű tanácsadó. 7.15: Hírek. 7.25: 
Beszkárt-zenekar. 7.55: Külügyi ne­
gyedóra. 8.10: »Elvesztett világ.« 
Hangjáték. 9.40: Hírek. 10: Senta 
Benesch zongorázik. 10.30: Cigány­
zene. 11.25: Hanglemezek. — Buda­
pest II.: 6 55: Hofmeister harmoni­
ka-kettős. 7.30: Angol nyelvoktatás. 
8: Hírek. 8.20: Beszkárt-zenekar. 
8.45: Előadás. 9.15: Hanglemezek.

Aláírták a magyar- 
svájci kereskedelmi 

egyezményt
Budapest, okt. 11. (MTI) Azok 

a magyarsvájci tárgyalások, me5 
lyek az áruforgalmi és fizetési 
egyezményre vonatkoznak, tegnap 
a jegyzőkönyv aláírásával végét­
ének. Magyar részről Nicki Alf 
réd rendkívüli követ, meghatal­
mazott miniszter, svájci részről 
Hans Ebral vezette a tárgyaláso­
kat.

Azonnali belépésre
ható, többéves gyakorta:tál

keresek 
megbiz- 

recdelkező

gépkocsi-
vezetőt

2 és léi tonnás MATEOSz teher­
autómra. Ajánlkozások levélben, a fize­

tési igény megjelölésével

Brausweíler Béla MfiTEOSz fuvarozó 
Szeghalom, cianre küldendők.

7SPOR
J álék Vicáitok üld és vasárnapra

í. osztály. Békéscsaba: B. Törek­
vés—Rokka. Tomka. Békés: BTE— 
CsAK. Boros. Gvula: GvAC—B. 
MÁV, Heinfari. Kondoros: KoTE— 
BISE, Tóth J. Simon. Mezőtúr- 
MAEC-OTK, Becskő.

II. osztály. Mezőberény: M. Tö­
rekvés—CASE, Parii. Szarvas: Tu­
rul—Gádoros, Mészáros. Nagyszé­
nás: NNE-OMTK. Klimaj. 

Szövetségi díj. Békés: BTEII.—
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6 17 13 37 érk. Békéé Városh . ind. 7 53 17 43
6 36 13 56 érk. Mszöbarény Kőzségh. ind. 7 32 17 25
7 27 14 42 érk. Szeghalom p. n. ind, 6 44 16 38
7 51 15 05 érk, Füzesgysrmat Kőzaégk. ind. 6 20 16 10
8 35 — érk. Püspökladány Rákóczi az ind. — 15 27
9 20 — érk, Hajdúszoboszló gyógyfürdő Ind. — 14 43
9 50 — érk. De brace» „Arany Bika" sz. ind. 14 Í0

»87 Békésre P PIO. M*söberénybe P V39 Sswghaiomra P 3*20

Menetjegy
Menettértijegy

Ffizesgyirmaira f 3‘SO, H--$zobra P
2-50
6-30

P 5’5Ö 
P 7*5G
Pl3‘™-

A s»i^wiie?M,'**".'áki8a,eíly4'«p8wíei I
1

600
7 22
8 55 
9*10

ind. Békéscsaba MÁV p. a, 
isd. Békéscsaba ,Csab*"-;nsálIé 
érk. Szeghalom p, a. 
érk. BerettyóejfalQ p. a. 
irk. Bereítyóajfaly községháza

érk. tS 05 
érk, 18 OG 
ind, 15 44 
!ad, !4 12 
is d. 14 05

12 00 
13 20
13 55
14 25

MMmmmbm,—(SyeäÄ—EéUgybáa»—Ctofc

I

:ad. Békéscsaba „Csaba" szálló
-nd. Grata yároaház* 
érk. Kétegyháza p. n.. 
érk. Elek

Békéscsaba—Doboz 
Csak hétköznapokon közlekedik.

•$d. Békéscsaba pa. 
tnd, Békéscsaba , Csaba" szillé 
érk. Doboz községháza

x «*= Csalt hétköznap.
t Csak vasár- és ünnepnapokon közlekedik

E»lrllág*dláaek a MÁVAIJT Airendeltsógnél BéíéaeaaW,
Telefon 2—33

6 25 
6 52

$3 45 
14 12

érk.
érk,
ind.
ind.

érk.
érk.
i.md.

11 00 
7 45
7 íü
640

z
7 32 
7 27 
700

16 07 
16 02 
15 35

11. Kasinczy-utca

CsAK II., Budai. Kondoros- KoTE 
II.—BISE II., Baranyai.

•
Eglyesbírói határozattok

Tegnap este tárgyalta az intéző 
egyesbíró a CsAK-nak a Törekvés 
elleni óvását. A CsAK ugyanis meg­
óvta a mérkőzés t, mert szerintük "a 
játékvezető több olyan lényeges hi­
bái vételt a mérkőzés folyamán 
amely befolyásolta az eredmény 
végső kialakulását. Az egyesbíró bi­
zonyos személyek kihallgatása vé­
gett áttette az ügyet kivizsgálásra 
a JT-hez. így ebben az óvási ügy­
ben csak két hét múlva várható 
döntés.

Az október 1-re kisorsolt GvTK— 
YSE és "az október 8-ára kisorsolt 
NNE-OFC II. osztályú elmaradt 
mérkőzések ügyében az egyesbíró. 
mivel úgy a YSE. mint az NNE 
hibájából maradtak el \ mérkőzé­
sek, a GyTK és az OFG javára írta 
a két pontot 0:0 gólaránnyal.

A Gyulai AC bejelentette, hogy 
visszalép a szövetségi díjtól.

A fegyelmi egyesbíró a következő 
ítéleteket hozta; Az elmúlt vasár­
napi Rokka—B. MAY mérkőzés al­
kalmával kiállított Yozár lUkka- 
j álé kost kiállításával eléggé meg- 
bünieteilnek találta.

A CsAK—MTE mérkőzésen Kiál­
lított Braczko M 1 E-jálekosi 2 hó" 
napra, Szabót (MTE) 3 hétre. Deák 
I. Pétert (MTE) 2 hétre, mig a ko­
vácsháziak kapusát. Kovalcsikot 1 
hónapra azért tiltotta él a játék­
tól, mert amikor a futballmér­
kőzés befejezése után az öltözőbe 
vonultak, megsértette a játékve­
zetőit.

Tiszta
& «I •• 1 ffsrgeptorl©« 

rongyot
keres megvételre 

a „Körösvídék“ nyomda.

Valuta: Ddlár 378*70— 38V30, acgol fost 
15 25 — ' 5 45, cseh korosa 7’50—1 I*B0 dinár 
6 5J—7,90, irsacia fr&sfc 8 60 8 80 léc 
3.6C—3 4á, sollandi forint 200 70— 202 70, 
•rájoi írssk 84*75—85*65, leva J'00—S*6ií.

Gabonaárak; Ti a# tv 2-«2« 19 65 
19 65, ->'> kg »V búza 20’65 ~ 20 65 tengeri 
19 15— 9 35, :íí*s 14*45 — 14 38 takarmány- 
korp* 13 60— 3 70 sőrárpa 18*90 1900.
áros '6*60—-7 70, zab 19 30—9'30 pengő 

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal 
könnyű 86—92; közép 109—108 nehéz 
115-117.

i'939. október 11-í bé&éec»»líifJ 
áílaSáy«k s terméayámte -

Borjú 48-52
Marha 45—52
Hízott sertés Si—92 
Juh 35-40

A sertéspiac 
zárva!

Hízott liba 105—115 
„ ruca 105—U2 

Csirke sStB.il í 5—125 
„ rint&m! 15 -125 

Tv*k U’2—105 
Pslvka l G0 -110 
Gyöafytyúk 142— í 40 
Tyjás orb-ift 7 8 

. kg-ja 125-130

Búza 19 40—19 60
Árpa 16 50 —17'20
Zab 1700-17*50 
Tengeri 17 50—18 00 

„ új 5*50—1600 
Cs.teng. 12*50—13 00 
KorpE 14*09-! 6 00 
Bab 25 00—27*00 
Köles !4 50—15*50 
Tökmag25'00—25*50 
Luc. mag 200-2 ÍO
Széna r.

» !uc 
Sialms

« tsk

6 00—7 50 
8 C0—7 00 

80—2 00 
2 60”-3 00

APRÓHIRDETÉSEK
Mrdfelőáekeí dé.futtán 2 óirtátg 

imám fei a Kíatáó^ivaial I
Sxnp&rf(t3»fdtít Pétisó és Kálisó mű­
trágyák beszerezhetők Juhász és Társa ga­
bona és terménykereskedő körzetképviselő­
nél Andrássy út 14 sz. földszint. (Magyar- 
Olasz bank épület)

Felelős kiadó: Koppányi Gyula. Kiadja és nyomtatja a Kőrösvidék rí. Felelős nyomdavezető: Szűcs István.


